现代经济 经济学

试论低碳经济背景下财产保险产品的创新

吴艳雄

(中华联合财产保险股份有限公司河南分公司 河南郑州 450000)

摘要:随着低碳经济的快速发展,各行各业发展风险不断增多,这给保险行业带来了新的机遇和挑战。在新时代背景下,保险公司需要加速产品创新,从而应对社会环境变化带来的改变,获得更好的发展。文章主要针对低碳经济背景下财产保险产品创新展开探讨。

关键词: 低碳经济; 财产保险产品; 产品创新

我国过去很长一段时间内采取的是以自然环境为代价获得经济快速发展的生产模式,虽然市场经济在短时间内获得了较好的发展,但是也带来比较严重的环境破坏问题。目前欧美国家已经认识到环境破坏所带来的危害,并采取多种措施来推动低碳经济的发展¹¹。为了实现可持续发展战略,我国政府也提出了较多的政策与措施,来推动低碳经济的发展,但这也使得很多行业出现了新的经营风险,保险公司也受到波及¹²。因此保险公司在新时代背景下需要开发新的财产保险产品,从而减少自身的经营风险,更好的顺应时代发展趋势。

一、低碳经济背景下保险企业经营风险分析 1.政策风险

为了实现社会的可持续发展,我国政府提出了较多的政策来推动低碳经济的发展,因此保险相关政策及法律法规也发生了巨大的变化^[3]。但是部分保险公司尚未及时作出调整,并且缺乏有效的改革经验,没有及时根据政策及法律法规变化做出经营调整,仍旧采取传统经营方式,虽然部分业务仍旧能给保险公司带来利润,但是不符合低碳经济的发展规律^[4]。此外,在新时代背景下,我国监管部门也对保险公司加大了执行监管力度,从而导致保险公司利润下降,出现财务风险。

2.经营风险

低碳经济要求各行各业生产活动中坚持节能减排的原则,因此对生产技术与设备的先进性与节能性提出了更高的要求^[5]。很多行业为了完成政府规定的相关政策而投入新技术与设备的使用,而这些设备往往价格昂贵,为了避免财产损失会向保险公司投保,但是部分企业为了获取国家补贴,利用虚假信息进行投保,并且在故障发生后骗保,而部分保险公司在事先调查中由于不了解新型技术与设备的相关信息,在问题发生之后只能支付大量保费,从而导致保险公司资金受损^[6]。同时各行各业在面对政策改变带来的经营风险,往往选择购买保险来分摊风险,但是由于保险公司对于各行各业政策以及法律法规改变了解不够充分,产品创新之后,无法帮助企业分摊风险,因此也会影响企业对保险公司的信任,导致其他产品和服务的销量下降。

3.自然风险

现阶段极端天气频繁,不仅严重影响了人们的正常生活,对于地区经济发展也造成了较大的影响¹⁷。例如在 2021 年 7 月份发生的郑州特大暴雨事件就导致河南造成了严重损失,其中农作物受灾面积 1048.5 千公顷,成灾面积 527.3 千公顷,绝收面积 198.2 千公顷;倒塌房屋 1.80 万户,共计 5.76 万间,严重损坏房屋 4.64 万户,共计 16.44 万间,一般损坏房屋 13.54 万户,共计 61.88 万间。自然灾害频发导致了重大的人身财产损失,保险公司在面对这一情况时通常需要赔付较多的资金,不利于自身的发展。同

时自然灾害也会对人体健康造成影响,使得赔付资金进一步升 喜

二、低碳经济下财产保险产品创新的优缺点

1.优点分析

财产保险产品创新对低碳经济的发展是有积极影响。首先过去很多人喜欢乘坐轿车出行,导致城市排放量不断增加,使得孤岛效应增强,对城市环境有着较大的影响,而低碳理念影响了人们的出行方式,大城市的人们越来越喜欢乘坐地铁、公交车以及共享单车出行,这样一来能够减轻道路交通压力,也能够减少交通事故的发生,使得保险公司在这方面支付的保险金能够进一步减少¹⁸。同时在生活方式改变之后,人们对于财产保险产品的需求也会发生相应的改变,这就需要进行财产保险产品创新。此外,低碳经济推动各种绿色节能技术的发展,但是由于目前节能技术发展时间短,部分产品还存在一定的缺陷,因此很多企业在购入新设备时会购买相应的财产保险产品,因此需要加速财产保险产品创新。

2.缺点分析

财产保险产品创新也存在一些问题,首先就是我国保险公司 产品创新经验少,虽然保险公司财产保险产品多种多样,但是其 在开发过程中更多关注的是公司自身的利益,没有考虑到节能环 保的问题,因此缺乏低碳经济创新经验,影响了产品创新的有效 性。同时全球极端天气增多导致自然灾害频发,使得人身财产损 失增多,这也使得保险公司赔付支出不断增长,影响公司的发展。 此外,新技术开发与使用过程中都存在一些不确定因素,导致很 多企业都想要购买财产保险产品,但是保险公司对新技术和新设 备的研究资料少,无法快速开发新的财产保险产品,因此会影响 客户的满意度,导致其他产品销售受到影响。

三、低碳经济下财产保险产品创新策略

1.提高产品开发人员的综合能力

在低碳经济快速发展的背景下,保险公司在开发新的财产保险产品时,需要考虑到国家政策以及法律法规的调整,这也对产品开发人员的专业能力提出更严格的要求。首先保险公司需要提高产品开发人员对低碳经济的认识,从而具备良好的低碳理念。很多产品开发人员过于重视公司的利益,而没有考虑到环保问题,这不符合低碳经济理念,甚至会造成保险公司经营风险增加。因此产品开发人员需要系统的学习低碳经济相关政策以及法律法规,结合各行各业的内外部环境变化进行财产保险产品创新。同时产品开发人员也要不断提高自身的市场调研能力,在新产品开发过程中,需要做好市场调查,对产品相关数据进行整理与收集,利用大数据技术进行数据挖掘,从而挖掘其中有价值的信息,

(下转第43页)

现代经济 经济学

相对较大的差异性,因此需要对我国目前乡镇经济发展的实际状况进行全面且系统的分析研究,对乡镇经济在目前发展形势下出现的缺点及其原有的优势等有深入了解,从而对优势条件进行充分的发挥,确保经济发展的新模式得到进一步创新。其一,需要详细的分析及研究某一乡镇所处区域的人文及自然环境,并把当地的经济形势同我国目前大的经济发展环境有效联系起来,从而制定出符合自身特色的经济发展道路。其二,依据乡镇经济自身存在的发展特点可以看出,尽快发现一类具有支柱性质的产业能使整个乡镇甚至城区经济实现快速发展,例如部分具有良好生态环境的地区,可以大力发展旅游业或者是生态休闲相结合的产业等,在促使农业发展有效加快的基础上,还能使服务产业得到进一步发展,从而使人们的生活水平显著提升。

第二,大力发挥乡镇政府职能,促使乡镇制度实现改革。乡镇经济发展期间能发挥关键性作用的就是乡镇政府,其在经济发展过程中要确保自己的引导及调节功能得到最大程度发挥,特别是在乡镇财政发展这一方面,需要对财政制度的改革引起足够重视,而且在制定乡镇财政制度时并未同当地经济发展的实际状况相联系,因而要在对乡镇经济发展现状进行详细分析的前提下,确保乡镇职责得到正确的发挥,并使政府的作风做有效转变,同时通过系统且科学的方式对其做合理的引导,从而使乡镇经济获得长期有序发展。

第三,对乡镇经济发展结构做合理调整,就加快产业融合发展速度。处于经济新常态发展阶段时,想要使经济发展结构得到进一步发展,就必需坚持市场经济发展的有关规律,依据当前产

业的发展的实际需求,使三大产业能实现融合发展。其一,需要使现代农业得到进一步发展,并使传统发展中原有的单一农业生产发展模式获得新的改进,确保农业能尽快实现规模化发展及经营。其二,对产业结构的合理调整引起重视,在政府政策的大力扶植下尽可能的建立起科学合理的产业体系,从而使产业实现创新升级。

综上所述,当前我们国家经济发展的关键性前提为经济新常态,而乡村经济作为我国经济发展过程中最主要的一项组成部分,在具体的发展期间,不仅会拥有非常大的机遇,也会面临诸多的严峻挑战。因而在之后的发展过程中要尽可能对乡镇经济发展的现状及意义等有更加深入的认识,并从经济及制度等方面出发,促使乡镇企业实现长期有序发展,从而使整个区域内的经济得到进一步提升。

参考文献:

[1]林志刚,李杉杉. 经济新常态下我国多层次体育产业资本市场政策体系构建与发展路径研究[J]. 北京体育大学学报,2019,56(4):99-111.

[2]田家林, 顾晓燕, 史新和. 新常态下知识产权支撑产业结构优化的对策——基于省际面板数据的实证分析[J]. 技术经济与管理研究, 2019, 000(011):96-100.

[3]曲海慧, 冯珺. 经济新常态背景下我国自主创业的意义, 现状和对策研究[[]. 学习论坛, 2019, 416(08):49-56.

(上接第41页)

确定产品覆盖范围以及赔保额度,预测产品的市场销售情况。在新时代背景下,云计算、大数据技术的应用能够让产品开发人员在海量数据中筛选产品相关信息以及有价值的内容,进一步提高新产品开发速度。最后,产品开发人员需要提高自身的分析能力。在新环境下,保险公司经营过程中面临着各种各样的风险,并且受到国家政策的限制,导致保险公司的利润有所下降,但是新产品开发需要大量的资金投入,因此产品开发人员需要提高自身的分析能力,筛选更加具有开发潜力的项目,减少投资失败风险,获取更多的利润,推动保险公司的可持续发展。

2.优化财产保险产品结构

很多资源消耗型产业已经逐步被社会所淘汰,并且国家推出了较多的政策来推动新兴产业的发展。新兴产业对财产保险产品的需求与传统资源产业有较大的差异,例如新能源汽车对于电池保险的需求较高,因此保险公司需要深入了解各行各业发展趋势,并分析各种财产保险产品销售现状和潜力,淘汰不符合低碳经济发展需求的产品,开发符合行业发展需求的财产保险产品。

3.完善销售策略

在财产保险产品创新过程中,不仅仅需要重视产品研发,还需要重视产品销售策略的调整。传统财产保险产品都是采取线下销售的方式,需要大量的销售人员进行走访宣传,导致人力精力财力的浪费,不符合低碳经济发展趋势。利用新媒体技术进行线上宣传和销售,能够进一步降低销售成本,且符合低碳环保的原

则, 创新销售涂径。

结束语

我国正在大力推动低碳经济的发展,给予这一背景,保险公司需要结合社会发展的趋势,加速财产保险产品创新,应对社会环境变化带来的挑战,从而适应社会发展的变化,实现自身的可持续发展。

参考文献

- [1] 赵秋雨. 浅析财产保险公司的产品创新问题 ——从华海财险谈起[]]. 金融理论与实践,2019(10):105-110.
- [2] 郭楠,解志山,王厦. 网络虚拟财产保险产品的现状、困境及发展构想[J]. 长春金融高等专科学校学报,2019(3):42-45.
- [3] 15.中国保监会印发《财产保险公司产品费率厘定指引》 []]. 金融监管研究,2017(2):113-113.
- [4] 张卢阳. 我国家庭财产保险及其产品创新方向思考[J]. 保险理论与实践,2019(3):72-79.
- [5] 刘天,苏洁,薛书语,等. 营改增对财产保险公司的影响——基于保险产品分类角度的分析[J]. 财讯,2018(7):139-140.
- [6] 章丹红. 论我国财产保险银行产品销售模式的困境与策略[[]. 经济视野,2018,0(11):15-16.
- [7] 范玉瑶. 浅谈我国企业财产保险发展现状及对策研究[J]. 经贸实践,2017(3):246.
- [8] 崔丽霞. 浅析我国企业财产保险发展中的问题与对策[J]. 黑龙江科技信息,2017(1):295.